

铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2023年8月22日 星期二 农历癸卯年七月初七

第4879期

TNMG

国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52

总第5196期



集团公司“五个一流”发展目标

- 建设一流的有色金属和非金属产业基地
- 发展一流的现代服务业
- 锻造一流的创新能力和
- 形成一流的管理体系
- 构建一流的体制机制



铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail: tlysb@tlys.cn 每周二、四、六出版

贯彻落实省委十一届五次全会精神 铜陵有色集团助力“三地一区”建设

省委十一届五次全会对奋力走出新时代安徽高质量发展新路子作出全面部署,明确提出打造“三地一区”战略定位、建设“七个强省”目标任务,为我们在新征程上加快推动高质量发展指明了前进方向。

今年以来,铜陵有色集团坚决贯彻落实中央及省委省政府决策部署,坚持稳中求进工作总基调,深入贯彻新发展理念,有效应对复杂多变外部环境等困难和挑战,统筹生产经营、改革发展和党的建设各项工作,保持了稳中有进、稳中向好的发展态势。1至7月份,经营业绩保持高位增长,营业收入、利润总额同比分别增长30.37%、59.52%。

奋进新征程,建功新时代,铜陵有色集团将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神,认真落实省委十一届五次全会精神,牢牢把握高质量发展首要任务,进一步发扬“国企敢干”精神,坚持科技强企、主业强企、治理强企、生态强企,加快建设世界一流企业,助力打造具有重要影响力的“三地一区”。

坚持科技强企,落实“三大战略”,助力打造科技创新策源地

铜陵有色集团将树牢“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”理念,深入落实科技兴企战略、人才强企战略、创新驱动发展战略,加快创新型企业发展,着力打造创新发展新高地,以高水平科技自立自强,厚植加

快建设世界一流企业的竞争优势。强化科技创新主体地位,完善科技创新体系,多元化加大研发投入,加快建设高能级创新平台和2个省重点实验室,推动资金、人才、技术等要素不断向创新领域集聚。深化产学研深度融合,加快科技成果转化和产业化水平。加大“引才”力度,做实“育才”工作,搭建“聚才”平台,创新“用才”方式。加强科技人才队伍和创新团队建设,做好柔性引进高层次人才工作。落实“皖工徽匠”培育行动,加大技能人才培养,大力创建国家和省市级劳模工作室、大师工作室。健全人才激励机制,综合采取“揭榜挂帅”“竞赛赛马”“定向委托”等方式,激发各类人才创新活力。

坚持主业强企,建设“四大板块”,助力打造新兴产业集聚地

铜陵有色集团将主动服务和融入长三角一体化发展、皖北全面振兴、新能源汽车产业集群建设等国家、全省重大战略,全面实施提质增效行动,坚持全产业链发力,做大矿产资源、做强冶炼产业、做优加工产业、做精新兴产业,提升产业链韧性和竞争力,以高端化产业锻造加快建设世界一流企业的强大引擎。按照“立足安徽、内外扩展,盘活存量、扩大增量”原则,稳定现有矿山生产,抓好优质矿产资源获取、开发,筑牢铜资源“粮仓”,增强资源保障能力。大力发展铜冶炼产业,巩固扩大行业领先优势,加快建

设总投资103亿元的绿色智能铜基新材料项目,力争2024年底基本建成,公司冶炼年总产能将超过200万吨,实现世界第一目标。加快建成2个铜箔扩建项目,形成年产8万吨铜箔产能,提高企业市场竞争力;谋划推进高端铜板带、新能源电机用特种电磁线等项目。落实公司新兴产业发展工作计划,围绕新能源、新材料等领域,加快战新产业发展,努力打造新的支柱产业。加快建成铜冠池州10万吨压铸锌合金、中科铜都技术升级改造等项目,推进金泰化工新能源电池用高纯碳酸酯、铜冠投资年产3万吨耐磨材料等项目建设。

坚持治理强企,用好“关键一招”,助力打造改革开放新高地

铜陵有色集团将坚持改革开放“双轮驱动”,统筹企业治理体系和治理能力现代化,推动改革不断引向深入;统筹利用国内国际两个市场、两种资源,提升国际化经营能力,以高效治理激发加快建设世界一流企业的动力活力。紧紧牵住改革“牛鼻子”,巩固深化国企改革三年行动成果,系统部署推进公司国企改革深化提升行动,提高企业核心竞争力,增强核心功能。高质量开展对标世界一流企业价值创造行动,统筹推进7个方面30项重点工作,增强价值创造能力;深化对标世界一流管理提升行动,持续加强专业管理和基础管理,全面提升管理质效。坚定实施国际化战略,加快国

际化发展,更好助力高水平对外开放。持续运营管理好厄瓜多尔米拉多铜矿,加快米拉多扩建工程建设,力争2025年基本建成,项目达产后,该矿年产量将达20万吨,提升公司原料自给能力,助力保障全省乃至全国铜资源战略安全。运作好法国格里塞公司,将其作为开拓法国市场、辐射欧洲市场的桥头堡,打造公司海外发展新基地。推动公司井巷施工、建筑安装、工程监理、设计咨询等产业加快“走出去”,提高“铜冠”品牌国际知名度和美誉度。

坚持生态强企,实施“双碳行动”,助力打造全面绿色转型区

铜陵有色集团将深入贯彻落实习近平生态文明思想,树牢绿色发展理念,落实“双碳”战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,提升发展“含绿量”,以高品质生态绘就加快建设世界一流企业的鲜明底色。落实公司“双碳”规划,持续调整能源结构,全面开展节能增效活动,大力实施环保提升、节能减排等技改项目,降低能源消耗。推进光伏发电项目建设和绿电交易,深入开展高效节能电机迭代等活动,研究公司储能资源,编制空压机等节能规划。积极谋划加强碳排放双控能力建设,强化公司碳排放管控。按照“减量化、再利用、资源化”原则,持续做深循环经济,提高资源综合利用率。积极发展环保产业,培育新的经济增长点。

赵银祥

在奋进中提升专业金融服务力 ——记集团公司先进党支部财务公司党支部

在今年8月的集团公司“两先一优”表彰大会上,财务公司被授予了“集团公司先进党支部”荣誉,同时还被集团公司机关党委授予了“先进基层党组织”殊荣。一个立足于服务有色集团主业、服务于成员企业的金融服务公司,为何能同时获得这两项殊荣?

“财务公司作为集团自己的金融机构,牢固树立一切围绕企业所需的服务理念,把雪中送炭、应急救急、扶贫扶弱、精准服务作为服务的本分。以坚持走访调研为先行,全力推进金融服务与企业所需深度融合,不断开拓优良的产品种类和服务方式,通过减费让利为集团企业节约大量资金成本。”财务公司党支部书记、总经理唐俊介绍,今年以来,财务公司始终以党建统领企业文化建设,凝聚力量,进一步引领干部职工坚定服务主业、服务集团、服务产业的发展方向,用特色金融服务为公司高质量发展提供强大的动力支撑。这是该公司获得赞誉与高度认可的重要原因。

今年以来,财务公司紧扣集团公司及其成员企业所需,努力归集资金,千方百计在资金利用效率上出招探索。主题教育开展以来,该公司兴实干之风,秉持为成员企业排忧解难办实事、办好事的宗旨,助力企业利用政策红利,进一步压降成本。

同时,该公司始终推行优惠的服务价格,坚持以财务公司定价为引导,促进商业银行业务对集团企业金融服务增量扩面降价。免收各类业务保证金,免收各类资金结算费用,优先以低成本融资品种扶持中小企业发展。通过减费让利,该公司每年为企业集团节约大量资金成本。在海关总署发布的《推广企业集团财务公司担保的公告》中,铜陵有色财务公司被列入首批试点全国通用关税保函的财务企业,该公司顺势而上积极宣传政策,主动对接企业。通过与多方多次沟通协调,在企业注册地海关完成备案。并成功

为赤峰金通铜业公司开立首笔2000万元税款担保保函。不仅为企业节约2000万元人民币资金占用费,还为公司扩大全国海关税款保函业务担保对象提供了样板,促进了服务能力和服务水平进一步提升。

在应对风险挑战中锤炼内功,在控制风险中积极担当做好服务。今年以来,财务公司作为一家非银行金融机构,却始终将内功的修炼主动对标于各大银行,确保了金融单位的资金安全。在做好财务贷款业务同时,主动实现价值创造,做好部分投资领域工作;对集团公司成员企业,该公司及时高效办好结算业务。今年上半年,走访客户就高达93%以上,调研有的放矢,制订金融专属方案的精准投放,为企业解决实际问题,破解矛盾瓶颈,推动高质量发展,起到了强力助推功效。内蒙古某冶炼企业由于前期亏损,银行对其贷款产生犹豫情绪。财务公司在充分调研、论证后,确定风险可控,主动向其发放贷款“造血”,终于使该冶炼企业绝境逢生走上良性发展。上半年,该公司适时放贷,迅速有效地降低了铜冠电工公司的资金成本,也稳定了该公司持续向好发展态势。类似于这样迅速提高集团公司成员企业效率效益之举,今年以来,财务公司先后积极担当服务了10多家企业。

“财务公司的利息降下来,整个铜陵有色集团资金成本就降下来。对市场,也起到一定的刺激作用。”该公司部门负责人介绍,铜陵有色金神耐磨公司是一家集铸造、锻造、加工为一体的专业化钢铁生产企业,如今已经成为国家级高新技术企业。但在该公司发展历程中,仅近年来,铜陵有色财务公司就为金神耐磨公司免收保证金开出商业汇票13亿元,减少资金占用近6亿元,节约资金成本2000多万元。预计今年全年,财务公司可为铜陵有色集团节约资金成本近2亿元人民币。

江君 刘钊 王慧玉

集团公司举办“‘七’待遇见,‘夕’望是你”单身青年交友活动

本报讯 8月19日,在传统节日七夕来临之际,集团公司团委在东湖休闲农场举办“‘七’待遇见,‘夕’望是你”单身青年交友活动,进一步激发集团公司青年活力,搭建沟通交流平台,展示集团公司青年追求幸福与美好生活的精神风貌,切实将“我为青年办实事”落到实处。活动通过“线上报名”和“线下交友”相结合的方式开展,来自集团公司各单位的50位单身优秀青年参加活动。

活动当天,现场被彩带飘扬的气球和欢快舒畅的音乐包围,处处洋溢着温馨浪漫的节日气息。在主持人的引导下,大家通过“破冰游戏”,打破彼此心扉,消除初识的陌生感。在充满趣味的“击鼓传花”“你比划我来猜”“卡丁车团队赛”“浪漫自我”等游戏中,青年们踊跃参与,展现自我,从最初的羞涩矜持到敞开心扉、全情投入,现场欢声笑语

不断,高潮迭起。此次青年交友活动还创新融入了党的二十大精神知识竞赛,以竞猜答题、互动游戏、浪漫表白等丰富多样的形式,将学习、交流、交友贯穿活动全过程,进一步增进了解,拉近了距离,种下了情谊,同时还收获了精美的小礼品。

“青馨”交友品牌活动是集团公司团委一直以来服务青年群体的有效途径,满足了集团公司广大青年的交友需求。下一步,集团公司团委将继续发挥桥梁纽带作用,整合集团公司内部资源,凝聚青春力量,积极组织开展多种形式的青年活动,持续关注青年交友问题,做好青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人,助推青年人才丰富“朋友圈”,为集团公司高质量发展贡献青春智慧和力量。

陈幸欣 徐文斐

有特色添亮色显本色

——冬瓜山铜矿充填区党支部开展主题教育侧记

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,冬瓜山铜矿充填区党支部以体现特色、增添亮色、彰显本色为出发点,通过创新开展一系列学习教育实践,激励全区党员把理论知识的力量转化为安全生产的动力,用实际行动诠释责任担当、爱岗敬业执着追求。

“过好‘政治生日’,牢记‘三个明白’”。在今年5月30日下午开展的“党日”活动中,充填区党支部为同在5月份加入党组织的5名党员,送上政治生日祝福和一份生日纪念品,同时教育引导全区党员对照入党初心承诺,认真思考今后政治理论怎样学、思想交流怎样讲、实际工作怎样做的问题。在一番自我剖析讨论中,大家充分认识“三个怎么样”,就是要不断改造自己的世界观、人生观和价值观,真正做到“三个明白”,即理论学习想得明白、集中交流讲得明白、突击攻坚干得明白。

“借鉴重在行动,传承贵于坚持”是充填区党支部主题教育又一创新实践。围绕如何学习借鉴“千万工程”、如何传承和增强“文化自信”等思想认识,教育引导广大职工在实际工作中,充分借鉴运用“千万工程”经验,以解决安全环保实际难题为出发点,以“守护者”的姿态,打响绿色矿山“生态保卫战”。当谈论“文化自信”话题时,大家认为坚守传承中华文化,贵在保持学无止境的热情,通过学习不断提升自身文化素养。

今年7月中旬,该党支部利用周末,组织部分党员和入党积极分子,开展老区防洪防汛、深部充填巷管道清洗降温等多场次党员安全环保先锋队主题实践活动。在负280中段老区巷道,多处排水沟已产生淤泥杂物,需要尽快疏通清理,由于老区巷道空间狭小,运输车辆无法进入,现场作业完全靠人工装袋、搬运。面对艰巨任务,大家挥汗如雨投入到排水沟清理疏通、加固筑垒挡水坝施工中。值得一提的是每到一处,不仅呈现热火朝天大干景象,党支部负责人还结合现场实际,一一讲解不同环境下,如何准确有效排除潜在隐患故障的要领及防范举措,让参战人员安全意识和岗位技能从中得到提升。

汪为琳



金隆铜业公司职工日前正在对热浪升腾的出铜流槽进行维护修理。1200摄氏度的铜水从阳极炉注入流槽,流槽的侧后方紧邻浇铸圆盘,这一区域属于超高温中心点,在这里工作,前熏后烤,环境十分艰苦,但金隆铜业公司职工不惧高温,哪里有生产需要就出现在哪里,在战高温、斗酷暑的季节里体现出了产业工人的责任与担当。

章庆摄

这样的演练不“注水”



日前,在安庆铜矿井下各个中段作业区域,一场“井下紧急撤离”的演练准时拉开了帷幕,按照该矿应急指挥部的指令:井下出现紧急险情,各中段作业人员立即撤离到地表。接到指令后,指挥部所属调度指挥组、应急保障组、技术保障组、后勤保障组等各就各位,在最短时间内组织正在井下作业的职工展开了紧张有序的撤离。这已经是该矿今年以来的第12次应急演练,其次数之多,频率之密为历年少见。多次参加今年应急演练的矿安全环保员戴杰罡深有感触地说:“虽然今年应急演练次数非常多,但都是实打实很有成效,职工们普遍欢迎和支持。”

今年以来,该矿针对矿山容易发

生的紧急险情以及在应急处置中出现的不足、被动应对等现象,并结合往年应急处置中发现的问题等,将演练作为熟练掌握和解决问题、实战时切实发挥有效作用的主要手段,逐一梳理出有待提升的薄弱环节,和在预判中分析的极有可能发生的安全环保应急处置问题,结合实际分别拟定了不同的应急演练方案,采取“安环应急知识培训+现场演练+现场点评+分析总结”的全流程做法,确保每一次演练符合实际练出实效,从而达到既锻炼矿山应急救援队伍的有效处置能力,又提高职工避灾抢险及自救能力。

今年以来,矿山在井下负570米的下料井,开展了井下高处坠落事故现场的应急处置演练;在井下负820米,开展了井下冒顶片帮事故现场的应急处置演练;雨季到来时,又在井下各中段开展了井下防洪应急演练;汛期到来后,

又组织应急救援队伍开展了尾矿库防洪应急演练。

此外,该矿还开展了井下充填管道泄露事故应急处置演练、地表的放射伤害事故现场应急处置演练、危险化学品泄漏现场环境污染收集和应急处置演练、斜坡道车辆事故应急处置演练等。前不久,该矿针对夏季容易突发电气火灾,组织了一场大学生公寓楼发生火灾事故的应急处置演练,让居住在公寓楼里的职工们亲身感受到了火灾险情的危害和高效处置带来的安全。

为了增强全员对应急演练重要性的认识,该矿广泛开展宣传,在每一次主题演练前,都有针对性地组织相关干部职工进行应急知识培训,演练中让大家在参与中感受到应急处置的重要性及必要性,使大家主动记牢“出口安全”和学会“如何逃生”。杨勤华



铜冠电工公司漆包线分厂员工日前正在生产铝漆包线。该公司针对铝漆包线市场需求增长,今年加大铝漆包线生产,不断提高铝漆包线产量,并取得积极成效。1至7月份,该分厂共生产铝漆包线2581吨,同比增长60%。

王红平 华伟摄